

## № 264—268

**ВОЛНЕНИЕ НА ЮРЕЗАНЬ-ИВАНОВСКОМ  
ЧУГУНОПЛАВИЛЬНОМ И ЖЕЛЕЗОДЕЛАТЕЛЬНОМ  
ЗАВОДЕ СУХОЗАНЕТА В ОРЕНБУРГСКОЙ ГУБ.  
(1859 г.)**



## № 264

1858 г., ДЕКАБРЯ 21.

**ИЗ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ И. Д. ОРЕНБУРГСКОГО ГУБЕРНАТОРА  
Е. И. БАРАНОВСКОГО ОРЕНБУРГСКОМУ И САМАРСКОМУ  
ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРУ А. А. КАТЕНИНУ О ПРИКАЗЕ  
ГЕНЕРАЛА И. О. СУХОЗАНЕТА РАБОТАТЬ  
ЗАВОДСКИМ КРЕСТЬЯНАМ ЮРЕЗАНЬ-ИВАНОВСКОГО ЗАВОДА  
ВО ВСЕ ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ**

...Тот же самый распорядок в отношении производства работ по воскресеньям и праздникам, не исключая даже и табельных, как например, 26 августа, 27 сентября, 22 октября, введен и в Юрезань-Ивановских заводах по приказанию самого заводовладельца генерал-адъютанта Сухозанета, который в октябре и ноябре 1857 г. лично приказал производить во все праздники для скорейшего устройства заводской плотины, и вследствие этого должны были являться на работу, несмотря на холодное время, даже беременные женщины и матери с грудными младенцами...

И. д. оренбургского гражданского губернатора

*Е. Барановский.*

ЦИАЛ, ф. 1286, ДПИсп., оп. 20, 1859 г.,  
д. 906, л. 42. Копия.

## № 265

1859 г.

**ИЗ ОТЧЕТА ОРЕНБУРГСКОГО ГУБЕРНАТОРА  
Е. И. БАРАНОВСКОГО АЛЕКСАНДРУ II ЗА 1858 г.  
О ПОЛОЖЕНИИ ЗАВОДСКИХ КРЕСТЬЯН  
ЮРЕЗАНЬ-ИВАНОВСКОГО ЗАВОДА**

...Вполне благодетельных последствий от разрешения вопроса об улучшении быта крестьян в Оренбургской губернии, где крепостное население делится на два почти равные отдела крестьян — земледельцев и горнозаводских, можно ожидать только тогда, когда современно с устройством быта крепостного земледельческого населения последует и устройство быта крестьян горнозаводских, судьба которых возбуждает к себе

еще живейшее участие, чем крепостных земледельцев. Как ни тяжело положение крепостного состояния в имениях земледельческих, но оно, будучи ограждаемо близким надзором властей, учрежденных правительством, имеет еще в них защиту от произвола владельцев. Напротив, заводские крестьяне оставлены полному произволу управляющих и заводских контор, ибо ближайшие правительственные лица, заводские исправники, получая особое жалованье от заводоуправлений, из видов корысти действуют за одно с управляющими к обременению крестьян, а высшее горнозаводское начальство по отдаленности местопребывания своего от заводов Оренбургской губернии не имеет к тому возможности.

Такое положение заводских крестьян имеет последствием то, что они, будучи стеснены обязательным трудом, определенными устарелыми и давно уже несообразными с ходом развития хозяйственной жизни урочными положениями, не имеют ни малейшей возможности не только к устройству своего домашнего быта, но и к исполнению самых главных обязанностей, возлагаемых на человека религиею. В этом отношении в последнее время обнаружены в губернии злоупотребления по управлению заводами:

1) Жены генерал-адъютанта Сухозанета, где весьма часто произвольно вводятся урочные положения с целью извлечь сколько возможно большие выгоды от работ, от которых крестьяне не увольняются даже и в праздничные дни. Притом, по положениям, принятым в заводах жены генерал-адъютанта Сухозанета, производится вычет не только за неисполнение уроков, но и в том случае, если мастер при ковке железа сжег угля более положенного количества, так что при этих вычетах редкий мастер получает вполне и ту малую плату, которая определена урочными положениями. Престарелые и неспособные не пользуются никаким пособием от владельницы заводов, но получают вспомоществование из особого капитала, составляемого от продажи заводоуправлением хлеба самим крестьянам по высшим против справочных ценам. Кроме сего, несмотря на богатые средства завода, заводоуправление не имеет на Юрезанских заводах особого врача для пользования больных, и обязанность эту исправляет врач Саткинского казенного завода, отстоящего от Юрезанских на 30 верст, приезжая в сии последние 2 раза в месяц и оставляя в прочее время заботу о больных на попечение фельдшеров...

Действительный статский советник *Барановский*.

№ 266

1859 г., ФЕВРАЛЯ 11.

**ИЗ ДОНЕСЕНИЯ ОРЕНБУРГСКОГО И САМАРСКОГО  
ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРА А. А. КАТЕНИНА  
МИНИСТРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ С. С. ЛАНСКОМУ  
О ПОЛОЖЕНИИ ЗАВОДСКИХ КРЕСТЬЯН  
ЮРЕЗАНЬ-ИВАНОВСКОГО ЗАВОДА**

...В Уфимском уезде, в 30 верстах от Саткинского казенного завода находится Юрезань-Ивановский чугуноплавильный, су-  
пруги ген.-ад. Ивана Онуфриевича Сухозанета, завод, главным  
образом управляемый самим г. Сухозанетом, приезжающим  
для личных распоряжений по управлению заводом почти еже-  
годно.

Некоторые обстоятельства вызвали в нынешнем году осо-  
бенное со стороны оренбургского губернского начальства вни-  
мание к этому заводу и повели к обнаружению исключитель-  
ного положения, в котором он находится.

Обстоятельства эти заключались в следующем:

Главный приказчик Юрезанского завода просил тестя сво-  
его, находящегося в С.-Петербургской ген.-ад. Сухозанета кон-  
торе, исхлопотать ему увольнение от настоящей должности, к  
чему особым побуждением выставил беспокойное расположе-  
ние духа в заводских крестьянах и склонность их к своеволь-  
ству.

Вследствие письма этого ген.-ад. Сухозанет поручил мест-  
ному заводскому исправнику побывать в Юрезанском заводе  
и усилить надзор за оным, но в то же время, отвергая спра-  
ведливость опасений приказчика, сообщил из одной лишь  
предосторожности начальнику губернии как о полученном от  
приказчика письме, так и о сделанном по оному распоряжении.

Несмотря на успокоительный тон написанных по этому слу-  
чаю ген.-ад. Сухозанетом бумаг и отсутствие всяких сведений  
о беспокойном состоянии завода, начальник губернии, знав-  
ший и прежде о характере заводоуправления в Юрезани и  
стесненном положении тамошних крестьян, нашел нужным для  
положительного разъяснения последнего произвести об этом на  
месте из-под руки дознание, которое и было поручено губерн-  
скому жандармскому штаб-офицеру и уфимскому земскому  
исправнику под другим служебным предлогом.

Собравшие этими двумя чиновниками сведения вполне под-  
твердили прежде имевшиеся в виду сведения как о личности  
главного управителя Юрезанского завода, так о нравственном  
и хозяйственном быте тамошних крестьян.

Из донесений помянутых чиновников, а также из представления действ. ст. сов. Барановского от 21 декабря 1858 г. за № 607, прилагаемых при сем в копиях<sup>1</sup>, видно:

Число крестьян Юрезанского завода с престарелыми увечными и детьми простирается свыше 5 тыс. душ муж. пола.

Способные из них к работе отбывают свою работу по составленному самой владелицею урочному положению, которое супруг ее весьма часто отменяет по своему произволу и соответственно своим расчетам. В последнее время уроки были увеличены по некоторым цехам до того, что при всех усиленных трудах крестьян они не могли выполнить урока, в чем убедился и сам Сухозанет и в первых числах июля месяца минувшего года отменил свое нововведение. Впрочем, существующее ныне урочное положение, несмотря уже вообще на незначительность задельной платы, еще далеко неудовлетворительно, и это доказывается тем, что ни один почти мастер, работая все семь дней в неделю, не в состоянии выделывать назначенного по положению урока; не исполнивший же этого подвергается вычету из получаемой платы по мере недоделанного урока, так что случается нередко, что мастер вместо получения платы за месячную работу остается еще должным. Сверх того, вычеты производятся и тогда, когда мастер и сделал урок, но при делании железа сжег более положенного количества угля или же не выделал из определенной количества чугуна назначенный вес железа. Подобные вычеты делаются по всем цехам.

Самая высшая плата мастеровому производится в месяц по 20 руб. ассигн., но это количество по случаю делаемых вычетов весьма немногие получают. Нередко случается, что мастеровой, имеющий семейство в 7 и более человек, получает в месяц 8 руб. ассигн., а иногда менее или и вовсе ничего. Таким образом, существование крестьян сих весьма мало обеспечено, и как у них по гористому положению местности и глинистому грунту пахотной земли недостаточно, то они вынуждены покупать для себя всякого рода хлеб.

Престарелые и неспособные к работам заводские люди собственно от заводовладельцев никаким пособием не пользуются, но им дается вспомоществование из крестьянских же денег, которые образуются тем, что заводоуправление, выдавая в счет задельной платы хлеб по ценам немного выше справочных, составляет из получаемой таким образом прибыли капитал, раздаваемый между престарелыми и неспособными к работам людьми, которые не имеют в семействах своих работников.

Обращение главноуправляющего завода с крестьянами было всегда очень строго и даже жестоко. Несколько лет тому

<sup>1</sup> То же дело, л. 32—35, 36—38, 41—42.

назад заводский приказчик Абаимов, исправляющий и ныне эту должность, был наказан им 700 ударами розог, не говоря уже о других, подобных сему жестоких наказаниях. Ныне г. Сухозанет таких наказаний уже не делает, и в последнюю непродолжительную бытность его осенью прошлого года в Юрезанском заводе наказано было им только около 40 человек, причем самая высшая мера наказания простиралась не более 100 ударов розог.

В случае болезни, нередко приключаящейся от заводских работ, крестьяне Юрезанского завода не пользуются внимательным призрением: на месте нет медика, а он два раза в месяц приезжает из Саткинского завода, при заводской же больнице находятся только фельдшера.

Наконец, крестьяне Юрезанского завода упали нравственно, так что весьма редкий бывает когда-либо в церкви, а тем менее у исповеди и св. причастия, чрез что распространяется и укореняется раскол. На все это заводоуправление смотрит равнодушно, и нет сомнения, что в подобном действии скрывается особенная цель, материально выгодная для заводоуправления...

Вообще стремление владелицы Юрезанского завода состоит в том, чтобы как можно более извлечь для себя выгод, которые действительно и достигают такой цифры, что ежегодный доход равняется почти капиталу, употребленному на основание всего завода...

*А. Катенин.*

ЦГИАЛ, ф. 1286, ДПИсп., оп. 20, 1859 г.,  
д. 906, л. 15—19.

### № 267

1859 г., МАЯ 23.

**ОФИЦИАЛЬНОЕ ПИСЬМО МИНИСТРА ФИНАНСОВ  
А. М. КНЯЖЕВИЧА ГЕНЕРАЛУ И. О. СУХОЗАНЕТУ  
О НЕОБХОДИМОСТИ НЕСКОЛЬКО УЛУЧШИТЬ  
ПОЛОЖЕНИЕ КРЕСТЬЯН  
ЮРЕЗАНЬ-ИВАНОВСКОГО ЗАВОДА  
ДЛЯ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ВОЛНЕНИЙ.**

Главный начальник уральских горных заводов доносит<sup>1</sup>, что по сведениям, до него дошедшим, крестьяне большей части заводов Оренбургской губернии, в том числе и состоящие в имени супруги вашей рассуждают между собою с неудовольствием, что настоящие платы при теперешней дороговизне хлеба и лошадиного корма, не удовлетворяют необходимейшим их потребностям и что они не в состоянии будут отправлять за-

<sup>1</sup> То же дело, л. 170—172.

водских работ, если платы не возвысятся, разумея это не о будущем, а о настоящем времени.

Вследствие сего генерал-майор Фелькнер просил уже ваше высокопревосходительство, обратив беспристрастное внимание на нужды крестьян, оказать им теперь хотя в виде единовременной меры некоторые пособия надбавкою плат или облегчением работ, и этою мерою прекратить начинающиеся обнаруживаться неудовольствия крестьян.

Признавая и с своей стороны совершенно необходимым принять меры к предотвращению столь опасного в настоящее время настроения умов между заводскими людьми, положение которых, по удостоверению генерала Фелькнера, крайне затруднительно при умеренности производимых ныне заработных плат и значительном возвышении цен на предметы первой необходимости, я считаю долгом уведомить о сем вас, милостивый государь, покорнейше прося почтить меня уведомлением о тех распоряжениях, которые вы найдете нужным сделать вследствие сего по заводам супруги вашей, а вместе с тем принять уверение в совершенном моем почтении и преданности.

*А. Княжевич.*

Помета помощника столоначальника Долинского: *Такого же содержания отправлены письма:*

- За № 5. князю Александру Федоровичу Голицыну по заводам наследников Баташевых.*
- » № 6. Василию Евграфовичу Самарскому Быховцу — по тем же заводам.*
- » № 7. Графу Эммануилу Карловичу Сиверсу — по заводам наследников князя Белосельского-Белозерского.*
- » № 8. Станиславу Валерияновичу Кербедзю — по заводам графини Коссаковской.*

ЦГИАЛ, ф. 37. Горный д-т, оп. 5, д. 590,  
л. 173—174. Отпуск.

**№ 268**

1859 г., ОКТЯБРЯ 24.

**ИЗ ДОНЕСЕНИЯ ГЛАВНОГО НАЧАЛЬНИКА ГОРНЫХ ЗАВОДОВ  
УРАЛЬСКОГО ХРЕБТА Ф. И. ФЕЛЬКНЕРА  
МИНИСТРУ ФИНАНСОВ А. М. КНЯЖЕВИЧУ  
О САМОВОЛЬНОМ УХОДЕ С РАБОТ ЗАВОДСКИХ КРЕСТЬЯН  
ЮРЕЗАНЬ-ИВАНОВСКОГО ЗАВОДА**

...Считаю долгом почтительнейше довести до сведения вашего высокопревосходительства, что в недавнее время генерал-адъютант Сухозанет сообщал мне, что около 20 августа, по окончании сенокосов, 80 человек юрезанских крестьян разбе-

жались с работ в рудниках и от дровосушилок и отправились в селения Уфимского и Троицкого уездов. Такое самовольство крестьян генерал-адъютант Сухозанет, считая доказательством высшей степени неповиновения и полагая, что побег этот последовал от каких-либо наущений, просил меня о принятии мер к отвращению впредь подобных беспорядков.

Из вытребованного мною о сем событии объяснения от заводского исправника оказалось, что из числа юрезанских крестьян, уволенных от работ для снятия сена, человек до 80 отлучились самовольно около 20 августа из домов своих: одни по окончании уборки сена, а другие и во время еще сенокоса. Эта отлучка не сопровождалась такими обстоятельствами, которые бы показывали в крестьянах дух неповиновения или влияние злонамеренных наущений, а произошла, как полагает исправник, более от того, что крестьяне при неурожае хлеба в нынешнем году на их полях, предвидя затруднение в продовольствии от своего хозяйства и получая недостаточные платы за заводские работы, желали обеспечить себя вольными заработками по найму у крестьян казенных. Так смотрело на отлучку юрезанских крестьян и само заводоуправление, которое считало это событие имеющим так мало важности, что не доносило даже о нем заводскому исправнику, а ныне на спрос его объяснило, что крестьяне в это время ежегодно отлучаются самовольно для вольной заработки, только в меньшем количестве. Бывшие в отлучке крестьяне возвращались и возвращаются постепенно в место жительства и к 27 сентября считались не явившимися менее 10 человек.

Случай этот служит новым подтверждением необходимости увеличения плат юрезанским крестьянам, и я изъяснил это генералу Сухозанету в своем отзыве. А чтобы отвратить на будущее время подобные настоящему явления, я предписал исправнику принять самые деятельные меры для утверждения крестьян в повиновении заводоуправлению, внушив им, что всякое самовольство подвергнет их строгому, по законам, взысканию. В то же время признавая нужным, чтобы все подробности этого события были вполне выяснены, я распорядился произвести об отлучке крестьян формальное следствие и считал полезным, чтобы это было сделано чрез временное отделение земского суда при участии штаб-офицера Корпуса жандармов, но г. оренбургский гражданский губернатор, которому я сообщал об этом, отозвался мне, что положение настоящего дела не требует, по его мнению, ни командировки в Юрезанский завод штаб-офицера Корпуса жандармов, ни открытия временного отделения. Во всем, что случилось, действительный статский советник Барановский видит одну лишь вину генерал-адъютанта Сухозанета, который, не исполняя требований на-

чальства об увеличении плат заводским крестьянам, вынуждает чрез то сих последних к самовольным отлучкам для снискания себе средств существования. Почему он, г. губернатор, и вошёл, как уведомляет меня, с ходатайством к г-ну оренбургскому и самарскому генерал-губернатору об устранении генерал-адъютанта Сухозанета от управления принадлежащими супруге его заводами. Не разделяя со своей стороны мнения оренбургского гражданского губернатора, я уведомил от себя г. генерал-адъютанта Катенина, что предлагаемая действительным статским советником Барановским мера, вызванная недоказанною фактически необходимостью, а одними лишь поверхностными соображениями, основанными на сведениях, не имеющих характера юридической достоверности, была бы сколько несправедлива, столько же и несообразна с духом наших законов, предписывающих, чтобы во всяком принудительном против заводовладельцев мерам прибегать с крайнею осмотрительностью и осторожностью.

Генерал-майор *Фелькнер.*